

# AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 24 de septiembre de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.158

## EN EL FRENTE ASTURIANO HEMOS REALIZADO AYER UN MAGNIFICO CONTRAATAQUE

### EL COMUNICADO OFICIAL

#### Tienen que evacuar Onís

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 23 de septiembre de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—En el sector oriental, la niebla ha dificultado las operaciones, no obstante lo cual nuestras tropas han seguido progresando, habiendo el enemigo evacuado Onís.

En el sector occidental, tiroteos y cañones.

Frente de León.—Unos contra ataques del enemigo en el alto de Peñalaza y La Perruca han sido rechazados, ocupando nuestras fuerzas Gepino, alturas del Norte de Rabanero, Rodillazo, Peña Galicia y El Busco.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—Ligeros cañones.

Frente de Avila.—En Navas del Marqués fué ocupada la posición enemiga de El Cerrillo.

Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo, el enemigo intentó infiltrarse en algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado con numerosas bajas.

Se presentaron a nuestras filas 19 milicianos.

Frentes de Somosierra y Soria. Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 23 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Entrevista de interés

París.—M. Corbin, embajador de Francia en Londres, ha visitado nuevamente esta mañana al ministro de Relaciones Exteriores inglés, Mr. Eden, en el Foreign Office.

La conferencia de ambos ministros versó sobre el estudio del problema del Mediterráneo en previsión de la Conferencia de técnicos navales franceses, ingleses e italianos que se celebrará el lunes próximo en París.

Mr. Yvon Delbos puso al corriente a su colega británico de las conversaciones que ha celebrado en Ginebra con el delegado permanente de Italia en la Sociedad de las Naciones.

París.—La entrevista en Ginebra de M. Yvon Delbos con el ministro de Italia en dicha ciudad ha sido acogida con vivos comentarios en los círculos ginebrinos.

En París, la impresión que se tiene sobre esta entrevista es muy grata.

Roma.—En los círculos políticos de Roma se tiene el temor de que puedan originarse serias dificultades sobre las proyectadas negociaciones de París acerca del control mediterráneo, basando para ello en ciertas informaciones de la Prensa parisina, que dejan entrever una nueva entrada en acción de fuerzas que tienen que evitar una inteligencia italoinglesa.

En los círculos políticos se declara que Italia no cederá en sus exigencias, fundamentadas en la equiparación de derechos materiales y morales como gran potencia mediterránea.

### Acto de afirmación sindical

Sevilla.—Con gran solemnidad se efectuó en Alcalá de Guadaíra un acto de propaganda nacional-sindicalista, ante gran número de obreros al efecto congregados por los jefes provincial y comarcal.

Los mencionados jefes explicaron a los trabajadores cuál es el sentido de Falange, y comentaron algunos de los puntos del Estatuto que la inspira.

Hubo vivas calurosísimos y los oradores fueron muy aplaudidos.

Será designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista—regido por el Caudillo Franco—la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

### MUESTRAS DE GRATITUD

#### Italia y los niños españoles

Salamanca.—A su regreso de Italia, el Teniente Coronel don Antonio Marbán, Comandante del Campo de España, ha declarado a los periodistas españoles que no encuentra palabras suficientes para agradecer a los italianos y en particular a su Duce, las constantes atenciones con que han agasajado a los seiscientos niños y niñas huérfanos de la barbarie roja, huéspedes de Italia imperial desde el 29 de julio hasta el 8 de septiembre, fecha en que regresaron a España.

Dice el Teniente Coronel Marbán que nadie puede imaginar la preocupación constante de la nación italiana por atender a dichos niños y niñas.

Por el campo de España, en el que existían todas las comodidades para hacer grata la estancia a los niños españoles, han desfilado millares de personas ante las cuales destacaron el Duce y el Conde de Ciano.

Recuerda los estentóreos vivas dados a España en presencia de Mussolini por los millares de súbditos italianos que acudieron al desfile de los 4.500 niños de Italia, entre los que estaban seiscientos flechas españoles que en movimientos rítmicos, compusieron las tres figuras decorativas que formaron los nombres del Duce. ¡Viva Italia! y ¡Arriba España!

### PARA LOS COFRADES Y DEMÁS DEVOTOS DEL SANTO ROSARIO

#### Novena solemne como plegaria por la pronta y plena liberación de España

Año Santo y Triunfal es el presente; Santo, porque durante su curso la Basílica compostelana abre su Puerta Santa a cuantos peregrinos del Apóstol Santiago visitan, piadosamente dispuestos, el glorioso Sepulcro que guarda las sagradas Reliquias de Nuestro Padre en la Fe, con ansias de lucrar las gracias abundantes del Jubileo plenísimo; Triunfal, porque qué otra cosa puede llamarse el período no interrumpido de victorias que la España tradicional y heroica viene conquistando, día tras día y hora tras hora, sobre las hordas lanzadas por la masonería y el marxismo contra la Cruz y contra la Patria de Santo Domingo y de Isabel la Católica, de San Ignacio de Loyola y de Santa Teresa de Jesús?

No podemos olvidar que fué María, a orillas del Ebro, quien nos otorgó por Evangelizador y Adalid perpetuo e invencible al glorioso Hijo del Trueno. Tampoco podemos echar en olvido que es María, bajo la advocación de Reina del Rosario, quien en Lepanto y en cien otras jornadas de nuestra historia, intercedió muy especialmente por los españoles ante el trono de Dios. Y es María quien bendijo nuestras armas en octubre del 34; y es Ella quien consuela hoy a nuestros soldados, y los alienta y los conforta, como Madre, sosteniendo su valor y vivificando su fe de cristianos que luchan y mueren por Cristo Rey y por su amada España... Así, pues, a nosotros sus devotos, nos corresponde, como deber de amor filial y since a gratitud, honrarla con nuestra presencia y la de nuestros familiares, de una manera especial durante el mes de octubre, mes del Rosario, que tiene por iniciación la solemnidad tradicional de nuestra novena. Mostrémosnos todos fervorosos, constantes y puntuales, en sus cultos, sin disculpas ni pereza; que la Excelencia Madre sabrá recompensar cuantos sacrificios realicemos a la mayor gloria de su Divino Hijo y en honor de su querida España.

Los cultos comenzaron esta noche, a las siete, en la capilla del Rosario de la iglesia de Santo Domingo.

La fiesta de la Patrona tendrá lugar el domingo, 3 de octubre, conforme al programa que se publicará oportunamente.

Santiago, septiembre 24 de 1937.

EL DIRECTOR ESPIRITUAL

### UN GRAN ACTO CATÓLICO

#### En la Iglesia de San Martín

A las seis y media de la tarde de ayer, sirviendo de escenario el amplio templo de San Martín Pinario, tuvo lugar un magno acto de afirmación católico-españolista, que recordó los mejores tiempos de nuestra Edad de Oro cuando los Actos Sacramentales exponían a los fieles las hermosas verdades de la fe católica.

Al comenzar el acto, el excelentísimo y Rvdmo. Sr. Arzobispo pronunció una elocuente plática.

Seguidamente hizo uso de la palabra la señorita de Madariaga, presidenta nacional de las Juventudes Femeninas de A. C.

Terminados los discursos, en el escenario preparado al efecto en el presbiterio del Altar Mayor, dió comienzo la representación de los cuadros plásticos por el orden que se expresan:

Segevia, presentó «La fundación del convento de Medina del Campo por Santa Teresa».

Sevilla, presentó «La Acusación de Santa Justa y Rufina», en el cual, como detalle saliente, se destaca la actuación de un Heraldo, al conjuro de cuya palabra van apareciendo en escena representaciones de grandes personajes como los Reyes Católicos, Mvrrillo, Velázquez, el Padre Mariana, etc., al mismo tiempo que se oyen las notas vigorosas del Himno del Congreso Mariano de Sevilla.

Por último, es presentado por Santiago «La Aparición de la Santísima Virgen del Pilar al Apóstol», en el que se reproduce aquella maravillosa escena, mientras un coro angélico deja sentir a lo lejos las notas de Parsifal, el himno de la Juventud de A. C. y el de la Virgen del Pilar.

La impresión del amplio local era algo indescriptible. Se hallaba completamente lleno de público selecto y, entre él, las jóvenes que asistieron a la Asamblea, con sus clásicas mantillas españolas y trajes regionales, daban al ambiente un tono de españolismo difícil de superar.

### Movimiento de abastecimiento

Salamanca.—Ante la posibilidad de llevar a cabo todo el movimiento de abastecimiento que se hacía por mar desde los puertos bálticos y mar del norte a las costas rojas de Vizcaya, Santander y Asturias, ha sido sustituida esta ruta de tráfico por otra que se realiza con alguna mayor molestia, pero con toda facilidad y seguridad, la cual es la de hacer los desembarcos en puertos franceses, Monfleur, Burdeos, etc. y enviarlos por vía terrestre por los Pirineos Orientales o volviendo a embarcarnos en Marsella, La Nouvelle, Cete, etc., con la anuencia y protección de las autoridades francesas del Frente Popular.

### La «pacífica» Rusia

Londres.—Se reciben noticias de Moscú dando cuenta de la destitución del comisario soviético de transportes, Caganovich.

Dicha destitución se cree debida a que el comisario Caganovich no ha logrado poner fin al estado caótico de los ferrocarriles soviéticos.

La destitución de Caganovich puede considerarse como una victoria personal de Vorochilof.

Al comisario de Transportes destituido se le conocía con el nombre del Príncipe de Gales rojo, considerándolo como uno de los más probables sucesores de Stalin. Su salida coloca en difícil situación al presidente del Consejo de comisarios del pueblo Molotov, por haber defendido siempre a Caganovich.

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJO, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

### ANTE EL GENERALÍSIMO

#### El embajador del III Reich

Salamanca.—Se celebró en el Palacio municipal con la solemnidad prevista, el acto de entregar al Generalísimo sus cartas credenciales el nuevo Embajador de Alemania doctor Von Stohrer.

En la anchurosa plaza comenzaba a reunirse el gentío cuando llegaron ante el Palacio, primero, la Guardia civil, y luego, una compañía de moros para dar la guardia de honor en la escalera de igual modo que otra compañía prestó servicio en el interior.

Las fuerzas formaron en torno a la plaza: las de Infantería con bandera y música frente al Ayuntamiento, y a uno y otro lado secciones de falangistas y requetés.

El conjunto era animadísimo y vistoso.

A la llegada del coche en que llegó desde su residencia el Jefe del Estado suscitó entusiastas ovaciones. Daba escolta al coche la brillante guardia mora del Generalísimo.

Recibieron a la entrada, mientras sonaban los vítores y aplausos del público los generales señores Queipo de Llano, Jordana, Gil Yuste, García Álvarez, Orgaz, Kindelán, que con los señores Merry del Val, Aparicio, Sangroniz y otros le acompañaron hasta el salón de actos, admirablemente decorado de tapices.

A las doce en punto de la mañana hizo su entrada en la Plaza el cortejo del Embajador, quien conducido a poco con las formalidades de rúbrica ante el Generalísimo, le entregó las cartas acreditativas y pronunció un efusivo discurso.

Dijo que tenía el honor de entregarle aquel documento acreditativo para suceder como ministro plenipotenciario a su anterior y expresó los deseos más cordiales hacia la España heroica que está surgiendo bajo el acertado y victorioso mando del Generalísimo Franco. Hizo votos porque pronto termine la bizarra reconquista con un triunfo decisivo.

Agregó que el pueblo alemán no olvida la asistencia y simpatía que le demostró España durante la gran guerra y tuvo sobrias y sinceras palabras para encomiar lo que vale la paz; la paz larga y merecida de que en un porvenir cercano disfrutará también nuestra patria.

A estrechar y acentuar relaciones y vínculos entre su país y el nuestro, prometió von Stohrer dedicar toda su preferente atención y reiteró que desde su anterior actuación en España siente por ella tanta admiración como viva simpatía.

Terminó solicitando el venenoso apoyo del Generalísimo para mejor cumplir su grato cometido, así como su afecto personal.

El Jefe del Estado contestó que le era igualmente grato recibir las cartas credenciales del nuevo Embajador y dedicó un expresivo recuerdo de simpatía al que acaba de cesar, cuya gestión alabó.

Se congratuló de los vínculos de fraternidad que existen entre los dos pueblos. Ellas habrán de perdurar por lo mismo que ahora están forjados en el mejor crisol de los pueblos: en la lucha. Recordó los lazos de amistad e históricos que de antiguo nos unen y encomió las condiciones personales y de penetración que concurren en el doctor Von Stohrer, y que habrán de facilitar su actuación.

Prometió que en él encontrará la más decidida y afectuosa colaboración e hizo votos por la mayor prosperidad de Alemania y por la esclarecida persona que la dirige, interpretando así el sentir del pueblo español.

Después de los discursos el Generalísimo Franco y el doctor Stohrer conversaron un momento y se asomaron juntos al balcón principal del Ayuntamiento. El gentío los acogió con delirantes ovaciones y muchos vítores a Franco, Hitler, Alemania y España, mientras sonaban los himnos de los dos naciones.

### VIAJES DE B. MUSSOLINI

#### Mañana llegará a Munich

París.—La atención de la Prensa alemana se concentra enteramente sobre la próxima visita de Mussolini.

Se anuncia ya oficialmente que el Duce llegará el día 25 del actual a Munich, donde será recibido en la estación por el Führer, rodeado de todas las personalidades dirigentes del Gobierno y del partido nacional socialista.

El señor Mussolini pasará la tarde del sábado en Munich, y a la mañana siguiente, acompañada del señor Hitler, se dirigirá a los grandes maniobras militares del Norte. El 27 llegará a Berlín.

Naturalmente, este encuentro de los jefes de Gobierno da lugar a la propagación de los más diversos y fantásticos rumores. Mientras unos llegan a conceder a este acontecimiento mayor importancia que la que tiene y hasta afirman que se concluirá una alianza militar entre ambos países, otros, por el contrario, pretenden que en esta entrevista no ocurrirá nada de sensacional, y que la visita no es más que un gesto destinado a hacer resaltar la firmeza del eje Roma Berlín, y que no tendrá ninguna consecuencia para el futuro.

En los medios políticos berlineses parece haber causado alguna contrariedad esta avalancha de pronósticos y rumores tendenciosos, que han comenzado a propagarse cuando todavía Mussolini no ha llegado a Alemania.

Berlin.—Van terminándose los preparativos que se hacen en Berlín y en Munich para recibir al Duce.

Mussolini llegará el sábado 25 de septiembre, y su primera visita oficial será en Munich, capital del movimiento nacionalsocialista.

El ministro de Prensa y Propaganda del Reich, doctor Goebbels, ha dirigido al pueblo de Berlín una proclama en la que, entre otras cosas, se dice el orgullo que siente Alemania por la entrevista histórica que en dos poblaciones alemanas han de celebrarse.

El pueblo de Berlín se congratula y da al Duce de la joven Italia honorífica que hace.

Desde el 20 al 29 de septiembre, Berlín se habrá transformado en un mar de banderas hitlerianas y fascistas.

El día culminante en los festejos ha de ser el día 28, en que, después de la manifestación en el Campo de Mayo, hablarán Benito Mussolini y Adolfo Hitler.

### Dos consules nacionales en Inglaterra

Londres.—El General Franco ha pedido al Gobierno de la Gran Bretaña que consienta que el Gobierno de Salamanca tenga dos consules en Inglaterra con residencia en Londres y en Southampton.

Es casi cierto que el Gobierno Británico aceptará la petición.

Por otra parte la Gran Bretaña está ya representada en la España Nacional por tres consules, residentes respectivamente en Santander, San Sebastián y La Coruña.

### El Doctor Ortiz gana las elecciones argentinas

Buenos Aires.—En posesión ya las Cámaras de todos los escrutinios parciales de las elecciones a la presidencia de la República Argentina, recientemente celebradas, se ha procedido a la obtención del resultado definitivo, por el cual se proclama al candidato del Partido Republicano Liberal Demócrata, doctor Ortiz, que luchaba contra el doctor Alvear.

Hay que hacer constar, porque es un hecho muy significativo, que en la candidatura del doctor Alvear, figuraba, para la vicepresidencia, el socialista Repetto. El no obtener esta lista los votos necesarios, es indudable que supone un fracaso para las fuerzas organizadas del socialismo y partidos de extrema izquierda, que apoyaban esta candidatura.

### DE LOS COLABORADORES

#### Justicia nacional socialista

«Todos los ciudadanos nacen con los mismos derechos y deberes. Lucha sin cuartel contra aquellos cuya actividad es pernicioso para el interés general. Esos vulgares criminales que explotan al pueblo, los usureros, los traficantes, etc., serán condenados a muerte, sin distinción de confesiones religiosas o de razas.»

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice uno de los apartados del credo nacional socialista, que sometemos a la consideración de aquellos lectores que nos juzgan demasiado exigentes con el capitalismo usurero y explotador. En días sucesivos iremos exponiendo y comentando, Dios mediante, otros apartados del programa nacional socialista no menos sustanciosos y aleccionadores.

«Todos los ciudadanos nacen con los mismos derechos y deberes». La España una, grande y libre que pregona la Falange, sólo podrá lograrse estableciendo un régimen de justicia social, y para ello hay que empezar por suprimir todo privilegio que no sea alcanzado por el talento, el trabajo y la virtud, entendiéndose por privilegio las jerarquías que nacen por selección natural. No se concibe la verdadera justicia social mientras subsistan los privilegios heredados, ni la España grande y libre sin amplia y auténtica justicia social. Pretender imponer la justicia social respetando ciertos privilegios en pugna con la ley natural, es tanto como construir un edificio nuevo, sólido y duradero sobre cimientos de «pocotilla». El menor vendaval echa por tierra el edificio así sustentado.

«Lucha sin cuartel contra aquellos cuya actividad es pernicioso para el interés general». Es decir, lucha sin cuartel contra los caciques, especuladores, y, en fin, contra todos los que se opongan abierta o solapadamente a la instauración de un régimen de justicia social inspirado en las doctrinas de Jesús, o atenten contra la integridad de la Patria.

El nacional socialismo no vacila en calificar de «vulgares criminales» a los usureros, a los especuladores que trafican con el sudor ajeno en provecho propio. Tomen nota aquellos que nos tachan de «marxistas disfrazados» porque arremetemos contra el capitalismo usurero, absorbente y explotador, tan abominable, por lo menos, como el marxismo materialista y destructor.

¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAR  
Compostela.

### Aviso oficial de Telégrafos

(De interés para los propietarios de hoteles, cafés, bares, tabernas y demás establecimientos públicos)

Con el fin de dar facilidades a los dueños de los establecimientos públicos para la instalación de aparatos radioreceptores, que—de acuerdo con una reciente y laudable iniciativa de la Delegación de Prensa y Propaganda—permitan una mayor difusión de las radioemisiones de interés general, la Junta Técnica del Estado ha dictado una disposición, inserta en el Boletín Oficial del 20 de los corrientes, autorizando la instalación de aparatos de radio en dichos establecimientos, durante este año, previo pago de una licencia especial de 10 pesetas por cada receptor, y un suplemento de 5 pesetas por cada altavoz adicional.

Estas licencias y sus suplementos se despachan en las Oficinas de Telégrafos todos los días laborables.

### Actuación de la U. P. U. en Barcelona

El periódico trotskysta de París La Lutte Ouvrière publica el siguiente texto:

«Hace ya muchas semanas los periódicos dieron cuenta de la

Cintas de primera calidad para máquinas de escribir - EL SOL, Papelería

detención en Barcelona de una serie de periodistas extranjeros, entre ellos Ervin Wolf, que actúa de corresponsal del News Chronicle de Londres.

«Igual que decenas de otros extranjeros, Wolf fue detenido por la G. P. U. sin orden expresa, e incomunicado. Las llamadas autorizadas de Valencia y de Barcelona son las primeras en «ignorar» toda esta acción contra revolucionaria de la policía stalinista.

«Una serie de camaradas extranjeros han debido ser liberados ya. Este ha sido recientemente el caso de los camaradas americanos Harry Milton, de Krehem, de Thalman y su compañera. Ninguno de ellos fue objeto jamás de interrogatorio alguno, ni fue en frenteado ante ningún juez. Pero la G. P. U. actúa como en país conquistado.

«Wolf fue detenido la primera vez el 27 de julio y liberado el día siguiente. Y se preparaba a abandonar España, en forma absolutamente regular, cuando fue detenido el 31 del mismo mes. Y ha corrido el rumor de que, al igual que otros, había sido trasladado a Valencia. En realidad ha sido raptado como Nin y como decenas de otros por los stalinistas. Wolf fue a España con posterioridad a los sucesos de mayo; y es sólo el odio contrarrevolucionario de los stalinistas el que lo ha designado como víctima. ¡Impidamos un nuevo crimen!»

**Comerciante, industrial, empresario, adhiérete a la C. E. N. S. (Rúa del Villar, 6-1.º).** Es el organismo legal dentro del Estado Nacional-Sindicalista español.

**UNA CARTA**

Recibimos esta carta: «Santiago, 23 de septiembre de 1937.

Sr. Director de EL COMPOSTELANO.

Muy Sr. mío y de mi mayor respeto:

Deseo tenga V. a bien la publicación de estas líneas por cuyo favor le quedaré agradecido.

Suyo afmo. s. s. q. e. s. m., Manuel Gago Arenas.

A LA OPINION DE SANTIAGO DE COMPOSTELA. CASO FAMILIAR

Encontrándonos madre e hijos sin domicilio hace ocho o nueve meses por haber sido desahuciados y nuestros enseres han desaparecido de una casa de la calle de las Huertas, pedimos que se nos de habitación para todos y muebles o sino la reclusión de madre e hijo.

Anticipándole las gracias a todos se despide su fiel s. s. q. e. s. m., Rosa Arenas (madre), y Manuel Gago Arenas (hijo).

**La campaña del trigo**

Salamanca.—Continúa la campaña rural de explicación del Decreto del trigo.

En Soria se celebró un acto en Arcos de Jalón.

En Toledo, hubo otro en Camarena y Ventas de Retamosa.

El entusiasmo entre los labradores escapa a toda ponderación, por la justicia que entraña el Decreto.

En la provincia de Avila se celebraron actos en Becedas y Candieda, discutiendo entre vitores y aclamaciones al Caudillo y al Nacional-Sindicalismo.

A final de todos estos actos se enviaron telegramas de adhesión inquebrantable al Caudillo Franco.

**«La horda maldita». Mañana en el Principal**

Un nuevo film de aventuras, lleno todo él de la dinámica acción que caracteriza estas películas, que tienen por fondo los ma-

**Capitol**

**MAÑANA Grandioso Sábado POPULAR**  
Proyectándose la emocionante producción

**ÁGUILAS RIVALES**

CON Bruce Cabot, Arline Burke, Eric Linden, Ralph Bellamy

El film de aviación mejor realizado  
A LAS 5 3/4, 7 3/4 Y 10 1/2  
Billón: 0'60 Butaca: 0'40

ravillosos paisajes del Oeste, y por impulso las recias pasiones de los fuertes centauros campesinos.

Cada escena un derroche de acción, cada lance un prodigio de destreza y de intriga. Un film que pasa por la pantalla con el dinámico vértigo de las galopadas de sus centauros, y que está saturada del sano hábito de los campos.

Randolph Scott, caracterizado intérprete de este género y Buster Grabe, conocido por el Hombre León, son los principales intérpretes de la «Horda Maldita», el emocionante film que mañana a sus habituales precios populares presenta la Empresa del Principal.—T.

**Las Juventudes Católicas Femeninas**

Continuaron estas Juventudes desarrollando los actos de su programa, realizando esta mañana la procesión del Rosario de la Aurora, rezándolo por las principales calles de Santiago, terminando en la Catedral donde oyeron la Santa Misa.

Una hora más tarde asistieron a la clausura de la Asamblea de las Juventudes Católicas y después de celebrado este acto visitaron detenidamente la Basílica. Por la tarde a las cinco salieron para sus respectivas ciudades.

**AHORA NOSOTROS**

Reseñamos ayer esta fiesta, que su brillantez y hermosura lo merecía, sin que los organizadores nos ayudasen en nuestro trabajo.

Todos cuantos detalles de la misma pudimos dar, fué después de preguntar a familiares de las socias de esas Juventudes.

Los directores de las Juventudes Católicas de Santiago, pudieron prestar una ayuda, que faltó, ni la víspera —como es costumbre— cuando se trata de estos actos, remitieron nota alguna a la Prensa para su inserción, acaso por colocarnos a la misma altura de otras personas que no invitaron y que llevan el peso de las Juventudes Católicas compostelanas.

Nosotros reconocemos poder hacer mucho; primero necesitamos los antecedentes, para desarrollarlos en el papel, que es donde empieza nuestra misión.

Hacemos estas aclaraciones, que no eran necesarias, respondiendo a ciertas críticas que con motivo de esos actos de las Juventudes Católicas Femeninas, se nos hicieron.

Juzguen primero a los directores de este acto y después a nosotros.

De la clausura de la Asamblea de las Juventudes Católicas, nada podemos decir a nuestros lectores, como sabe el director de éstas, D. Isidro Conde, tuvo un carácter verdaderamente privado.

**Don Daniel Suárez Quintáns**

que dió su vida por Dios y por la Patria como soldado del Ejército Nacional, luchando en uno de los frentes de combate.

D. E. P.  
La Junta Directiva del Círculo Mercantil y la Familia, ruegan y agradecerán a los señores Socios y personas de su amistad, se dignen asistir a dicho acto; por lo que les anticipan gracias.

**Los flechas españoles llegan a Dusseldorf**

Berlín.—Hoy han llegado a Dusseldorf los jóvenes nacionalistas españoles que viajan por Alemania invitados por el primer jefe de las Juventudes alemanas. Los jóvenes representantes de la España nacionalista visitarán en esta ciudad la exposición del pueblo, en plena actividad.

Salamanca.—A su regreso de Italia el teniente coronel D. Antonio Marbán, comandante de Campo España, ha declarado a los periodistas españoles que no encuentra palabras suficientes para agradecer a los italianos, y en particular a su «duce», las constantes atenciones con que han agasajado a los 600 niños y niñas huérfanos de la barbarie marxista, huéspedes de la Italia imperial, desde el 29 de julio hasta el 8 de septiembre, fecha en que regresaron a España.

Dice el teniente coronel Marbán que nadie puede imaginar la preocupación constante de la nación italiana para atender a dichos niños y niñas.

Por el Campo España, en el que existían todas las comodidades para hacer grata la estancia a los niños, se les han disfrazado

**MARIA MADARIAGA**

María Madariaga es Acción Católica Femenina y Acción Católica, es España.

Así hemos visto por primera vez, a esta recia y delicada dama, vestida con los oros y el terciopelo del bello traje segoviano, entre los retablos barrocos de San Martín, hacer el más hermoso discurso y el más vibrante canto a la España inmortal.

No se olvidará en la ciudad santa la fecha memorable de ayer. Desfile de provincias y regiones, las más hermosas damas entre la enseña de sus banderas blancas, inmaculadas como el corazón y belleza de sus distinguidas huestes. Rayos y fulgores de plata en alto sosteniendo el raso de las banderas. Bordados y pinturas en las señas de Zaragoza, tonalidades cardenalicias, rojo y púrpura, en las vestiduras navarras. En las níveas gargantas, el oro de cien collares. Merfileños y sutiles encajes, sobre la veste oscura de Granada. Monteras de Segovia, con perfil de graciosa curva.

Imaginós este desfile, primero entre la fronda de los parques, luego en las ruínas entre arcadas y columnas, y más tarde en la grandiosa plaza del Hospital en aquella soberbia armonía de piedras y celajes, de damascos antiguos acariciando las piedras venerables, de molduras y relieves barrocos y todo con esa patina de tiempo remoto, que le da una serenidad infinita. Por encima la alegría de los cielos, de azul estival, donde vuelan nubes algodonadas y los milanos que anidan en las torres catedrales.

Y qué señorío en el porte de las piadosas asambleistas, con su tocado español, de sedas negras y alta mantilla de encaje. Y cómo suenan y con qué acento de gloria, los nombres de las ciudades españolas, que representan los grupos que desfilan: Valladolid, Burgos, León, Navarra, Sevilla, Córdoba, Oviedo. Sonrisas celestiales, y rostros de nácar. Todas las flores de los jardines de España, todo el aroma de la patria, todo el sentimiento cristiano de la raza... Y después los Autosacramentales en San Martín; solemne con su relieve y claro oscuro barroco, y sus altares de oro macizo y sus altas bóvedas, tribunas y galerías. Y ante una inmensa muchedumbre apretada, que presiden las autoridades y la púrpura arzobispal, la ingénua presentación, que transcurre entre ángeles y querubines, rosas azules, de color de fuego y oro, con sus largas trompetas, y sus lirios, y otros instrumentos celestiales, y el Apóstol Santiago, vestido de parda estameña, y la Virgen María, con el niño en sus brazos... Y al final suenan himnos y acentos de amor a España. Un ángel por sus frescos labios, ha derramado toda esta fragancia que huele a flores y a rosas.

Cuando María Madariaga se levantó a hablar, ya el público estaba transportado en un plano suprahumano, donde le habían llevado tantas y tan bellas armonías de acentos, colores y músicas.

Fuó María Madariaga, como la voz de España, como el acento de la mujer fuerte de España, esta mujer de la hora actual, del momento presente, pero cuita, reconociendo en su bellísima oración la tradición española, para fundirlo con el presente y el porvenir de nuestro destino. María Madariaga pronunció la más bella oración de España con acento fuerte, con acento de heroína, porque hablaba en nombre de los mártires y de los caídos, porque hablaba en nombre de los héroes, y recogía todas las rojas flores de sangre que esmaltan los campos de batalla y las flores de martirio que florecen en las ciudades heroicas y sacrificadas.

María Madariaga es el verbo de esta cruzada femenina de hondo sentimiento cristiano y profunda exaltación patriótica. Con su hermoso traje segoviano, terciopelo y oro, era como la encarnación de España en esta hora suprema y decisiva de nuestros destinos, y de nuestro porvenir.

María Madariaga anunció ayer la próxima primavera de España, y como los campos florecerán en un Mayo eterno e infinito.

Doctor DEVESA.

Compostela, 24 de septiembre de 1937.

millares de personas, entre las que destacaron el «duce» y el conde Ciano. Recuerda los estentóreos vivas dados a España en presencia de Mussolini por los millares de soldados italianos que acudieron al desfile de los 4.550 niños de Italia.

**NOTICIAS**

Esta noche dará una conferencia en el Salón Teatro, segunda del ciclo organizado por el Nacional-Sindicalismo, el catedrático del Instituto, D. Manuel Souto Vilas.

En la iglesia parroquial de Touro, tuvo lugar el enlace de la bella señorita Laura Frade Giráldez, con el guardia civil de aquel puesto, D. Julio Sierra Chamizo.

Fueron padrinos D. Jesús Iglesias Lodeiros, tío político de la novia, y la señorita Virginia Frade Giráldez, hermana de la desposada, en representación de la madre del novio; y testigos D. Maximino Tojo, D. Agapito García, D. Ramón Varela y don José Varela, y los compañeros del novio: Villalba, Cea, Fernández Patiño, Sanmartín y el comandante del puesto Sr. Otero Pérez. Acompañaron a la desposada las señoritas Regina Tojo, Carmen Varela, Elisa y Herminia Iglesia y su tía D.ª Consuelo Frade, maestra de Touro.

Los novios a quien felicitamos, salieron a recorrer varios pueblos liberados.

La vigilia que mañana celebrará en la iglesia de San Miguel dos Agros el turno «Dómina Nostra» de la Adoración Nocturna, será aplicada en sufragio del alma de la honoraria D.ª Manuela Gómez, de Moure.

En la parroquia de Cerdido (Ferrol), una campesina llamada María Cabanas Castro, de 25 años, dió felizmente a luz tres niñas, que se conservan lo mismo que la madre en perfecto estado de salud.

No es éste el primer caso de fecundidad ocurrido en dicha parroquia, pues hace dos años otra campesina tuvo de un parto dos niños y una niña.

Recordamos a nuestros lectores que mañana es día de recaudación para el Plato Unico.

Disolviéronse los Consejos de vigilancia y administración de la Caja Postal de Ahorros, estableciéndose una nueva organización.

En sesión celebrada por la Comisión municipal permanente del Ayuntamiento de Coruña se dió cuenta de un oficio del gobernador civil de la provincia, comunicando antecedentes desfavorables de la conducta del arquitecto municipal D. Antonio Tenreiro Rodríguez, respecto a sus relaciones con significados elementos políticos contrarios al alzamiento nacional y actos relacionados para menospreciar la bandera española.

La Comisión acuerda, en vista de ello que se instruya contra dicho funcionario el expediente prevenido para estos casos en el Decreto número 108 y que dicho funcionario quede desde ahora suspendido en el ejercicio de su cargo municipal.

Celébrase mañana en el Ayuntamiento de Brión la fiesta de Santa Minia.

Se fijó en 172'12 por ciento el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel.

Dará comienzo mañana en San Francisco la novena que la Venerable Comunidad y Hermanos Terciarios celebran en honor del Santo Patriarca.

Habrán Misas de hora y media hora hasta las diez, siguiendo la solemne, en la de las ocho se hará el ejercicio, rezándose la Corona.

Los cultos de la tarde, consisten en Exposición, Corona, rezo de la Novena, plática y Reserva, comenzarán a las siete y media. San Francisco, cuyo saludo fué siempre «la paz sea en este lugar» y cuya actividad tuvo un primordial objetivo, establecer la paz entre los humanos, espera las súplicas de sus devotos para patrocinarse ante el Trono del Altísimo.

Una orden del Gobierno regula el ingreso en el Cuerpo general de la Administración de la Hacienda pública, de los opositores aprobados en expectación de destino.

Estuvo esta mañana en Santiago, el Gobernador civil de la provincia, Sr. Arellano.

Viene celebrándose la novena al Arcángel San Miguel, en la parroquia de su nombre, a la que asisten numerosos fieles.

El 29, día de la festividad, habrá Misa de Comunión a las ocho y media; la mayor tendrá lugar a las once y media.

En los ejercicios de la tarde que comenzarán a las seis predicará un Padre Franciscano.

Dispúsose que las Diputaciones provinciales incluidas en el artículo segundo del Real decreto de 29 de junio de 1923, procedan a renovar las relaciones de Mancomunidad.

Solicitan madrinas de guerra Juan Bahamonde Bran, Juan Méndez Méndez y Santiago Vázquez Fachal, del sexto grupo de Intendencia.

Por no contribuir al Plato Unico en relación a su fortuna, dando con ello una prueba de falta de cooperación patriótica, fué multado por el gobernador civil con diez mil pesetas el vecino de la Coruña, don Agustín Leis Ponte.

También el gobernador civil de Pontevedra sancionó con dos mil pesetas al droguero de aquella capital, D. Luis Esteban, por elevación del precio de artículos sin haber pedido autorización para ello.

Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Pontevedra, D. Mateo Torres Bestard.

Se pone en conocimiento de todos los camaradas afiliados al S. E. U. de esta ciudad se presenten mañana, 25, a las cinco y media de la tarde, los de la sección masculina y a las seis y media los de la femenina, para celebrar una reunión general.

La falta será castigada severamente. El delegado comarcal José Antonio Rodeiro.

La persona que haya encontrado unos guantes negros, con pespuntos blancos, que ayer se perdieron al desfilarse la peregrinación de las Juventudes de Acción Católica, puede pasar por esta Redención, en donde se le dirá dónde ha de entregarlos y se gratificará.

**NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR**

«Le Journal»  
En favor de la beligerancia  
Salamanca.—El periódico fran-

cés Le Journal publica una información en la que llama la atención acerca de los debates de los partidos democráticos sobre la campaña emprendida en favor del reconocimiento de beligerancia al Gobierno de Franco.

**Los Estados sudamericanos**

Agrega que esta campaña se intensificó de un modo alarmante en los Estados sudamericanos que tratan por todos los medios de que sea reconocido por sus respectivos Gobiernos, el del Generalísimo Franco como único legal de España.

**Llegan a San Sebastián**

**Evacuados de Asturias**

Salamanca.—Dicen de San Sebastián, que procedentes de Asturias llegaron a un puerto francés dos mil evacuados de aquella región en donde la presión de las fuerzas del general Franco se hace sentir con tanta eficacia que se carece de lo más indispensable para la vida.

**La mayoría, de Gijón**

Estos evacuados en su mayoría de Gijón han manifestado que la costa del Cantábrico está casi totalmente dominada por la esquadra Nacional y que se hace imposible la introducción en aquellos pueblos costeros de los artículos de primera necesidad, de los que se carece desde hace algún tiempo.

**Pesimistas**

Todos manifiestan su pesimismo por la causa marxista, manifestando que la impresión general es la de que en breve entrarán los nacionales en Gijón con lo cual el bloqueo de Asturias será completo.

**Requisa de hombres y armas**

**En Valencia**

Salamanca.—En Valencia se han reunido los representantes de los partidos del Frente Popular acordando ejercer una severa revisión en la retaguardia para ver los hombres que están útiles para el servicio y enviarlos al frente sin excusa de ninguna clase.

También se acordó practicar registros y apoderarse de las armas que hay escondidas en poder de los anarquistas, quienes son considerados como traidores de la causa democrática.

**Largo Caballero se desmiente**

Salamanca.—Largo Caballero ha dado una nota a los periodistas extranjeros en la cual desmiente las informaciones que publicaron días atrás acerca de que hubiese iniciado una campaña en contra del Gobierno de Valencia, que tenía por objeto apoderarse del Poder.

En dicha nota, critica los procedimientos del Gobierno de Valencia calificando su actuación de poco enérgica lo que da lugar a que los nacionales vayan conquistando terreno continuamente.

Censura las persecuciones de que son objeto los componentes de la F. A. I. y señala una política a seguir si se quiere que triunfe la verdadera democracia.

**El servicio ferroviario**

Salamanca.—El periódico barcelonés El Diluvio publica una nota de la Compañía Madrid Zargoza Alicante, por la cual queda suprimido el servicio de viajeros en aquella línea.

**El precio de los periódicos**

Salamanca.—El Comité de industrias de Barcelona ha dirigido al de la Prensa madrileña, una nota en la que se dice que en vista de la carestía del papel, sería conveniente aumentar el precio de los periódicos a 0'25 céntimos.

**Un consejero de la Generalidad**

Salamanca.—El Consejero de la Generalidad, Ventura Gasols, se encuentra en París, hospedado en una modesta pensión, para evitar ser reconocido, pues tiene empeño en que sus correligionarios, lo crean en Barcelona, para que no piensen que ha huido por miedo a los anarquistas.

**Temporada Popular en el Principal**

**MAÑANA SÁBADO**  
Presenta la sensacional y emocionante película de aventuras

**LA HORDA MALDITA**

Un film de fuertes y dinámicas emociones, con RANDOLPH SCOTT y BUSTER KRABE (el hombre León)  
Butaca: 0'60